

办理结果：A

是否同意对外公开：是

濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕58号

签发人：葛 磊

濮阳市教育局 关于对市政协九届三次会议第221号提案的 答 复

樊欣欣委员：

您提出的《关于规范中小学幼儿园家长会的提案》收悉。

非常感谢您对教育工作的关心和支持。您提出的意见建议，市教育局高度重视，安排相关科室认真进行研究，充分吸纳您的意见建议，加快推进工作。现就您的提案答复如下：

正如您所言，家长会是家庭配合学校教育、促进孩子成长的必要而有效手段，有助于形成家校育人合力，营造良好育人环境。近年来，我市在加强家庭教育工作，促进家校合作，完善家长参加的育人机制等方面主要做了以下工作：

一、建章立制，努力办好家长学校

家长学校是家长学习家庭教育的主阵地。为推进家长学校建设，市教育局先后出台了《濮阳市教育局关于进一步加强家庭教育工作切实办好家长学校的意见》、《濮阳市教育系统家长学校工作规程》、《濮阳市教育系统规范化家长学校评比办法及标准》等文件，为各级家长学校规范化管理提供了依据。

二、加强培训，提升家庭教育指导的专业性和科学性

组建家庭教育讲师团。根据热爱家庭教育，乐于奉献，能讲、会讲的基本原则，在全市教育系统教师、家长中每年都进行选拔，目前市教育局已向 58 名讲师颁发了聘书。家庭教育讲师团每年深入各学校面向家长开展家庭教育讲座，分享家庭教育故事、讲解家庭教育理念，收到良好效果。

三、立足校园，建立家校沟通工作机制

家校合作是当今优秀学生培养的有效方法，离开家庭教育的学校教育和不依赖于学校教育的家庭教育都不利于孩子的健康成长。为此，市教育局指导中小学幼儿园建立家长委员会，健全学校和家委会沟通制度。一是成立专门科室，由校级领导直接负责，统筹家长委员会、家长学校、家长会、家访、家长开放日、家长接待日等各种家校沟通渠道，将学校安排的家庭教育指导服务计入工作量，安排相关经费，为家庭教育工作提供必要的经费保障。二是成立家长接待室。成立家长接待室，使家校合作日常化。学校指定专人负责家长接待工作，加强家

长与学校有关老师以及家长委员会的联系，最大限度地发现孩子成长过程中遇到的家庭问题。三是组建学校层面的家委会和班级层面的家委会，家委会定期召开会议，对学校事务和班级事务进行研究，商量具体办法。

关于您在提案中指出的“家长会，只是家长听会，老师讲会”的内容，现答复如下：开家长会毕竟时间紧，并且是面对所有家长，班主任老师在有限的时间内要将本学期工作总结和下学校工作计划向全体家长做一个主要介绍，可能出现了“老师讲会”的误解。班主任老师讲完主要内容后，都会给家长留出提问的时间，有的涉及班级事务的问题老师可能会当场解答，有涉及学生私人的问题，老师可能会跟家长说要私下沟通。目前家校沟通的主要方式有：学校家委会、班级家委会、家长会、班级微信群、老师家长之间的微信联系等多种渠道，学生家长有什么问题随时都可以跟老师联系，老师接到电话或看到微信都会跟家长进行及时沟通，如有关于班级事务的有关问题也可以及时向学校家委会或班级家委会咨询。

您在提案中指出“有些教师在家长会上会对某些同学点名批评”的问题，现答复如下：有可能存在这种情况，但是我们相信老师的出发点是为了让家长更好了解孩子在学校的情况，没有故意让家长、学生难堪的想法。不过，我们会督促老师及时改正，争取家长会取得更圆满的效果。

家长会是家校沟通的一种重要方式，良好的家校沟通更

好的促进学生的健康成长。今后，我们将积极采纳您的建议，不断完善家长会机制，开出更高质量的家长会。

2025年7月1日

(联系人: 魏文平 电话: 8976899)

抄送: 市政协提案委(2份), 市委市政府督查局(2份)。

濮阳市教育局办公室

2025年7月1日印发

